PewleHne cuctembl
FINHEeNHbIX YPaBHEHUN



Cucremou rNIMHEUHbIX anredpanvyeckKkux
ypaBHeHuu (CJ1AY) Ha3biBaeTcH
cucrtema BMAaa:

n

Ay X T AypXy +.ta,,x, =b,

CoKpalleHHO 3TO MOXXHO 3anuncaTb Kak

Ax =0b



'l.fl..l.). e ..f.,‘ "

Unu B coKpaleHHOW
NOKOMMNOHEHTHOM 3aNnucu:

n
E Al,]'x]:bl,lzl,m
J=1

YnopsinoYeHHbIM Habop 3HavYeHuM {x,
’XZ,..’xn }

Ha3blBaeTCA pelleHnemM CUCTeMbl, eCrin
npu noacTaHOBKe B ypaBHEHUA BCe
ypaBHEHUA npeBpaLlaroTcsa B

L W a2Vl o P aVlel o o Xa |



CJ1AY Ha3bIBaeTcss COBMEeCTHOU, ecrnu
OHa MeeT, XOTA Obl O4HO peLleHue.

B npoTuBHOM cny4yae cucrema
Ha3bIBaeTcA HECOBMECTHOMW.
Cuctema Ha3blBaeTCs ornpeaerieHHOMm,
eCcJiu OHa COBMEeCTHa U nmeert
eANHCTBEHHOe pelueHue.

B npoTuBHOM cny4vae (T.e. ecnu
CUCcTemMa cCoBMecTHa U nmeet bonee
OAHOro pelweHus) cuctema
Ha3blBaeTCH HeornpeneneHHOoWN.



Cuctema Ha3biBaeTcs O4HOPOOHOMWU,
eCcliv Bce npaBble 4YaCTu YypaBHEHUN,
BXOASILLUX B Hee, paBHbI HYIIO.

Cucrtema Ha3bliBaeTCcH KBaapaTHOM,
€eCJI1 KONnn4yecTBO YpaBHEHUN PpaBHO
KONn4yecTBY HEN3BECTHbLIX.
MaTpuua A Ha3sbiBaeTcA
BbIpPOXOEeHHOW, ecnu ee
onpeaenuTesnib paBeH HYNHO.

Ecnun maTtpuua A BbIpOXAaeHa, TO

cucTemMa NIMHEeUHbIX ypaBHEeHUN
RACNNKAT IARAAT L. NAINIQALI/2 N U2 NMnNna



OpHopoAaHaa KBaapaTHasa cuctema
ypaBHEeHUU nmeeT eUHCTBEHHOeEe
HyrneBoOe pelleHne eCcnu oHa He
BbIpOXOeHa.

B npoTMBHOM criy4yae oHa MOXeT
MMETb He HyrneBble peLlueHus.

A= [pumep. (lpoBeRye)

1 3 3 2 -0.84522 -1.1102e-16
2 6 95 0.39543 -2.2204e-16
-1-3 30 0.11369 3.3307e-16
-2-6 60 -0.34106 6.6613e-16



Takux HeHyneBbIX peLleHNn —
OeCKOHe4HOo.
Onga Toro, 4ToObLI pelwnTb
OOHOPOAHYIO CUCTEMY JIMHENHbIX
YpaBHEHUU HYXKHO HAUTWU
NMPOCTPAHCTBO HYJNen maTpuubl.
Ona HeBbIPOXAEHHON MaTpULbl 3TO
NPOCTPAHCTBO (TOYKa) COCTOUT U3
oaHoro (HyneBoro) afieMeHTa, a ons
BbIPOXAEHHON UMEET PaHr, paBHbIN
n-rank(A).



null (A)

null (A, tol)

Bo3BpalwjaeT opToroHanbHbIU 6a3unc
HyneBOro NnpocTpaHcTBa MaTpuubl A.
Pa3amMmepHOCTb HyneBoro
NPoOCTpPaHCTBa onpeAaerieHa Kak
KONINYeCTBO CUHIYNSAPHbIX 3HAYeHUN
MaTpuubl A bonbLinX, Yem tol. Ecnu
aprymMeHT to/ nponyckaeTcs, OH
BbIYUCIIEH KaK:

makx (size (A)) * max (svd (A)) * eps
Hynb-npocTpaHCTBO onpeaeneHo ons

o~ C R A_-_RI



>>A=[1332;2695;-1-330]
A

1 3 3 2 >> rank(A)
2 6 95 ans = 2
-1-3 30
>> w=null(A)
W=

-0.771587 -0.559384
0.410788 -0.074599
0.153593 -0.261060
-0.460778 0.783181



A*¥w
ans =

1.1102e-16 6.6613e-16
1.7764e-15 1.7764e-15
3.0531e-15 1.1102e-16



>>A2=[123;456;7 8 9]
A2 =
1 2 3
4 5 6
7 8 9
>> rank(A2)
ans = 2

>> null(A2)
ans =

-0.40825
0.81650
-0.40825



Teopema KpoHekepa — Kanennwu

Teopema KpoHekepa — Kanennu —
KpUTEepum cCOBMEeCTHOCTU CUCTEMDI
FINHeNHbIX anredbpanvyecknx ypaBHeHUM:
Cucrema nMHemnHbIX anredpanyeckux
ypaBHEeHUN COBMECTHa Toraa U Tonbko
Torga, Koraa paHr ee OCHOBHOU MaTpuyubl
paBeH pPaHry ee paclUMpeHHON MaTpuLlbl,
npunyem cucteMma nmeetT eqUHCTBEHHOE
pelueHune, ecriu paHr paBeH Yncny
Hen3BeCTHbIX N DeCKOHeYHOe MHOXeCTBO

peLeHun, ecniv paHr MeHblue Yyncna
HEeNIBRCCTHBLIX.



A3 =

A3 =

133 21
2 6 951
-1-3 3 01

13321

2 6 9 5-1
-1-3 3 0-7

>> rank(A3)

>> rank(A3)

=3

dns

= 2

dins

A=

>> rank(A)

1 3 3 2
2 6 95

= 2

dans

-1-3 30



A = B =

1 33 2 1
2 6 95 -1
-1-3 30 -7
>> X=A\B

X=
0.394495 +v(-0.771587)+w( -0.559384)
1.183486 +v( 0.410788)+w( -0.074599)
-1.018349 +v( 0.153593)+w( -0.261060)
0.055046 +v(-0.460778)+w( 0.783181)



>> B=A*X
B =
B — BoccTaHOBIEH!
1.00000
-1.00000
-7.00000



-0.029969
-0.089908
0.188991
0.033028

>> A*X
dins =
He paBHO B!
0.33333
1.26667
0.86667



OOpalieHue NpAMOYrosibHbIX

maTtpuu. lNceBapoobpaTHan

Ecnm A— KBaﬂ,paTFﬁ&*ﬁﬁﬂj‘t96eHHaﬂ mMaTpuua,
TO A5 Hee cyLecTByeT obpaTHasa maTtpuua A™.

Ecnun xxe A— He KBagpaTHas, a NpaMoyrofbHas
m X n-maTpuua unu KkBagparHasi, Ho ocobeHHas,
TO MaTpuLa A He uMmeeT obpaTHOM 1 cumBon A
He nmeet cmbicna. OaHako, Anga nNpPou3BofbHOU
NPSIMOYronNbHOM MaTpuLbl A CyLLECTBYET
«riceBgoodbpaTtHasi» martpuua A*, KoTopas
obnagaeT HEKOTOPbIMW CBOUCTBaMU

obpaTHON MaTpuULIbl U UMEET BaXKHble
NMPUMEHEHNS NMPU PeLLEHNN CUCTEMbI SIMHENHbIX



B cnyyae, korga A— KBagparHas
HeocobeHHast MmaTpuL,a, nceBgoobpaTHas
MaTpuua A* coBnagaet c oopaTtHom AL
CBouncTBa nceBgoodbpaTtHOM MmaTpuLbl:
1.A A"A=A
2.(A7) =A
3. (AA) =A A*
4.(A*A)T=A* A
5.(A AT) =A A*
6. (A'A) =A*A



Ecnun Ax=b HecoBMecCTHas cucrema
FINHEeNHbIX anredbpanyeckKknx
ypaBHEHUU, TO peLuasi ero ¢ NOMoOLLbIO
nceBooOpaTHOU MaTpUL bl NONY4YUM
NpUonunxxeHHoe pelleHue
MWUHMUMaNbHOU HOPMbI, Hauny4llee no
MeToAy HauMEeHbLUNX KBagpaToB.

min Sum(‘y — Ax|2), xH — min
X



[nsa BblYMCIIeHUA NceBOO0OOpaTHOM
MaTpuubl Ucnonb3yeTca PYyHKLUA:
pinv (x)
pinv (x, tol)
CuHrynsipHble 3Ha4eHus matpuubl A

MeHblUue, YeM to/ u2HopupyromcH.

Ecnu aprymeHT to/ nponycKkaeTcs, OH
BbIYUCIIEH KaK:

max ([rows(x), columns(x)]) * norm (x) * eps



>>A2=[123;456;7 8 9]

A2 = >> rank(A2)
1 2 3 ans = 2
4 5 6
7 89
>> Ap=pinv(A2)
Ap = >> rank(Ap) ans =2

-6.3889e-01 -1.6667e-01 3.0556e-01
-5.5556e-02 3.8164e-17 5.5556e-02
5.2778e-01 1.6667e-01 -1.9444e-01



>> AR=[A2 [1;1;1]]
AR =

1 231

4 5 6 1

7 8 91

>> rank(AR)

ans = 2

>> pinv(A2)*[1;1;1]
ans =

-5.0000e-01

6.9389e-18
5.0000e-01

>> A2*ans
ans =

1.00000
1.00000
1.00000

>> A2\[1;1;1]

ans =
-5.0000e-01
1.1102e-16
5.0000e-01



>> AR=[A2 [1;1,0]]
AR =

1 231

4 5 61

7 890

>> rank(AR)
ans= 3

>> pinv(A2)*[1;1;0]
ans =

-0.805556
-0.055556
0.694444

>> A2*ans
ans =

1.16667
0.66667
0.16667

>> A2\[1;1;0]
ans =

-0.805556
-0.055556
0.694444



Taknm obpa3om, Ansd YNCIIEHHOro
peleHnsa CUcCTeMbl MIUHEeNHbIX
YpaBHEHUN MOXHO NPUMEHATb
onepartop «\» TO eCTb CUCTEMY
AX=b, MOXXHO PELUNTb MEeTOAOM:
X=A\b, KaK Ansa KkBagpaTHOU
(BbIPOXAEHHOU UNK
HEeBbIPOXAOEHHOM), TaK U AnA
NPAMOYrofibHON MaTpuubl.



CobcTBEHHbIe 3Ha4YeHUA U
COOCTBEHHbIEe BEKTOPbI KBaapaTHOMW
MaTpuLbl
3agadya Ha cobCTBEHHbIE 3Ha4YeHusa ans

KBagpaTHOU MaTpuLibl UMeEET BUA;:

Ay = Ay

Nnn B NOKOMMNOHEHTHOW 3arnucu:

Z Ai,jl//j,k — Akl//i,k
j=1



COBOKYNHOCTb BCE€X COOCTBEHHbIX
BEKTOPOB, OTHOCALLMXCA K OQHOMY U
TOMY XXe COOCTBEHHOMY 3HA4YEHMUIO,
BMeCTe C HyJieBbIM BEKTOPOM,
obpa3yeT NUMHEenHoe
noanpoCcTPaHCTBO.

Ecnu BekTOpa X1 ,XZ yun .,Xn ABIAIOTCSA
COOCTBEHHbLIMU U OTHOCATCH K Ppa3HbIM
COOCTBEHHbIM 3HA4Y€HUAM, TO BEKTOPbI
X1 ,XZ’ ...,Xn — NMIUHEeUHO He3aBUCUMDL.



MaTtpuua A npuBoanma K
AnaroHanbHOMYy BMAy Torga w
TOJNIbLKO TOrAa, Korga cywecTByeT
6a3nc B n-MepHOM NpPoOCTPaHCTBE,
COCTOSILLMN U3 COOCTBEHHbIX
BeEyTONIABOMYHOE NpeacTaBrieHne

ypaBHEHUS HAa COOCTBEHHbIEe 3HAYEeHUS.

N\ - pnaroHanbHasa maTpuua, cocrosLas
N3 COOCTBEHHbIX 3HAYEHUM;

Y - maTpuua co6CTBEHHbLIX BEKTOPOB.

Ay =yA > A=yAy ™" dPaKkTopusauyums
MaTpuubl



MaTtpuua A Ha3biBaeTCA
HeoTpuuaTenbHO onpeaeneHHoOWN,
edfid X >0 [Ansa noboro Bektopa X

MaTtpuua A Ha3biBaeTcCA
cummeTpuyeckom, ecnu: A" =A (H-
CUM@E0J1 3pMUmMoa8a
mpaHCcrioHUpoeaHusi, m.e.
mpaHCcrioHUpo8aHUs1 U KOMITJIEKCHO20
COlPSIXKeHUSs ).

s cummempu4yeckou u

HeompuuamesibHO oripedesieHHOU
RADDIIMDIIIL] nnﬁnmnnl-n-u..ln KNMANANDD —



[V, lambda] = eig (A) — ebI4YUCIIEHUE
Mampuubl cob6cmeeHHbIX 8eKMopoes
(V) u dua2oHanbHOU Mampuubl
cobcmeeHHbIX 3HavYyeHuU (lambda) om
Ma2mpuubl A [V,D]=eig(A2)

1 23 V=
4 5 6 -0.231971 -0.785830 0.408248
7 8 9 -0.525322 -0.086751 -0.816497

-0.818673 0.612328 0.408248
>> diag(D)’

ans =
1.6117e+01 -1.1168e+00 -1.3037e-15



>> V'*V
ans =
1.0000e+00 -2.7343e-01 5.5511e-17
-2.7343e-01 1.0000e+00 -9.9920e-16
5.5511e-17 -9.9920e-16 1.0000e+00
MaTtpuua A2 - He CMMMeTpPUYecKas v
He ABNSAeTCA HeoTpuuaTenbHO
onpeaeneHHON, NO3TOMY
COOCTBEeHHbIe BEeKTopa He
OPTOHOPMUPOBAHHbLIE



TennuueBa maTpuua

‘a b ¢ d

e a b c
A =

f e a

& J/ e a,

Ha Bcex anaroHansix oanHakoBble
3HA4YeHus



toeplitz (c)

toeplitz (c, r)

Bo3BpawiaeT maTtpuuy Tennuua
CO34aHHYI0 U3 BeKTopa c (B nepBOM
cnydae).

Bo BTOpoM cny4vae BepxHAs
TpeyroribHasd U3 BeKTopa Cc, a HUXKHAS
TpeyronbHas n3 BeKTopar.



Cospgagum matpuuy, = p- i je0,n—1

>> r=0.9;

>> n=5;a=(0:n-1)./2;

>> c=r.Ma;

>> K=toeplitz (c)

K =

1.00000 0.90000 0.65610 0.38742 0.18530
0.90000 1.00000 0.90000 0.65610 0.38742
0.65610 0.90000 1.00000 0.90000 0.65610
0.38742 0.65610 0.90000 1.00000 0.90000
0.18530 0.38742 0.65610 0.90000 1.00000



Hanaem cobcTBeHHbIe BeKTopa u
COOCTBEHHbIe 3Ha4YeHUSA 3TON MaTpUL bl

>> [V,D]=eig(K);

V =

-1.6166e-01 3.8166e-01 5.7288e-01 -5.9526e-01 3.8168e-01
4.9416e-01 -5.9526e-01 -1.7637e-01 -3.8166e-01 4.7402e-01
-6.7775e-01 7.8822e-16 -5.3048e-01 1.9868e-17 5.0916e-01
4.9416e-01 5.9526e-01 -1.7637e-01 3.8166e-01 4.7402e-01
-1.6166e-01 -3.8166e-01 5.7288e-01 5.9526e-01 3.8168e-01

>> diag(D)'
ans =

0.00057261 0.01525073 0.18139281 1.14334725 3.65943661



>> \/'*V
ans =

1.0000e+00 1.1102e-16 6.9389e-17 -4.1633e-17 -9.0206e-17
1.1102e-16 1.0000e+00 -1.6653e-16 5.5511e-17 5.5511e-17
6.9389e-17 -1.6653e-16 1.0000e+00 -1.1102e-16 5.5511e-17
-4.1633e-17 5.5511e-17 -1.1102e-16 1.0000e+00 -2.2204e-16
-5.5511e-17 5.5511e-17 2.7756e-17 -2.2204e-16 1.0000e+00

Tak Kak TennuvueBa maTpuua
CUMMeTpunyeckada u HeoTpuuaTenbHO

onpeaeneHHas, To COOCTBEHHbIe
BEKTOPbI OPTOroHarbHbI.



Bonblwyto ponb B IMHENHOM anreodpe
UrparoT CUHIYNAPHbIE Yncna maTpuubl.
CoOcTBeHHbIe 3Ha4YeHUsA BBeaeHbI Ans
KBagpaTHbIX MaTpuy, a ans
NPAMOYrofibHbIX MaTPUL, UCNOJSIb3YyeTCH
TaKXe NMOHATUE CUHTYNSAPHbIE Y1Cchna.
CUHrynsipHble 4yncria MaTpuubl 3TO
KOpeHb KBagpaTHbIN U3 Moayns
COOCTBEHHbIX Yncen Matpumubl AT*A.



s=svd (A)

[U, S, V] =svd (A)

Ima pyHKUUS eblvducrisiem
gpakmopu3layuro mampuubl A(mxn) e
euode: A = U*S*V*

oe U-maTtpuua mxm, S —
AnaroHanbHas matpuvua, V — matpuua
nxn.

Kak BbIirnaauT pakTopusauus
HeoTpuLUaTesribHO onpeaerieHHOW
CUMMETPUYHON MaTpULlbI?

B yem oTnnyme ot npuBeaeHHOWN



BbIinonHUTbL hakTopusauuno matTpuu:
A=[123;456;789]B=[123;234;345]
Hautu paHr aTux matpuy, oopaTHyIO U
nceBaooOOpaTHYO MaTpULbl.
[lpoBepUTbL, ABNAKOTCA NN
OPTOHOPMUPOBAHHbLIMU MaTPULbI
cdakTopusauum.

HaunTu Hynb-npocTpaHCTBO MaTpul.



A=
1 3 2
2 6 5
-1 -3 0
>

< w LW

>>[US
U=
-0.363979 -0.184895 0.912871
-0.930500 0.028930 -0.365148
-0.041105 0.982332 0.182574
S =

Diagonal Matrix

]=svd(A)

1.2985e+01 0 0
0 4.4039e+00 0
0 0 4.7430e-16

0



V =
-0.168187 -0.251905 -0.771587 -0.559384
-0.504560 -0.755716 0.410788 -0.074599
-0.738535 0.602348 0.153593 -0.261060
-0.414365 -0.051123 -0.460778 0.783181

>> U'*U=
1.0000e+00 -2.7756e-17 -1.7347e-18
-2.7756e-17 1.0000e+00 -2.7756e-17
-1.7347e-18 -2.7756e-17 1.0000e+00

>> \V*V! =
1.00000 0.00000 0.00000 -0.00000
0.00000 1.00000 -0.00000 0.00000
0.00000 -0.00000 1.00000 0.00000
-0.00000 0.00000 0.00000 1.00000



3agaHua n pe3yribTaTbl BbINOJIHEHUA
BbICJ1aTb MHEe B TeJie nNMnCbMa.



